

广州10条  
在建地铁进度  
更新

# 5条线路进度过半 “大环线”遥遥领先

羊城晚报讯 记者徐振天,通讯员张晨牧、徐盼、赵敬川报道:8月12日,广州地铁通报了10条(段)在建轨道交通新线的最新建设进展,其中有5条线路进度过半,十一号线(广州地铁市区环线)以84%的土建工程进度遥遥领先。截至2022年7月底,各线的详细施工进度如下:

十一号线(火车站-琶洲-火车站):土建工程累计完成84%。32座车站中,1座正在进行前期准备施工,2座已开通,14座已封顶,其余15座正在进行土建施工;32个区间中,1个已建成开通,16个已贯通,13个正在进行土建施工,剩余2个进行施工前

准备;赤沙车辆段和出入段线进行土建施工。2座车站开始车站装修和机电安装施工。

七号线二期(大学城南-水西北):土建累计完成79%。11座车站中,5座已封顶并开始机电施工,6个区间中,2个已贯通,4个及出入段线进行土建施工,其余进行前期准备。双岗停车场进行土建施工。

三号线东延段(番禺广场-海傍):土建工程累计完成75%。4座车站中,2座已封顶,其余2座进行土建施工;4个区间中,2个已贯通,其余2个和出入段线进行土建施工。广州新城停车场进行土建施工。

五号线东延段(文冲-黄埔

客运港):土建工程累计完成69%。全线6座车站中,3座已封顶并开始机电施工,其余3座进行土建施工;6个区间中,2个已贯通,4个及出入段线进行土建施工,其余进行前期准备。广钢新城车辆段进行土建施工。

十三号线二期(朝阳-鱼珠):土建工程累计完成53%。23座车站中,5座已封顶,17座进行土建施工,1座车站进行前期准备;23个区间中,6个区间及凰岗停车场出入场线已贯通,12个进行土建施工,其余5个进行前期准备。鱼珠停车场、凰岗停车场及盖体进行土建施工。

十号线(西塱-石牌桥):土

建工程累计完成49%。14座车站中,4座已封顶,9座进行土建施工,剩余1座进行前期准备;14个区间中,3个已贯通,5个及出入段线进行土建施工,其余进行前期准备。广钢新城车辆段进行土建施工。

十二号线(浔峰岗-大学城南):土建工程累计完成47%。25座车站中,7座主体结构封顶,17座正在进行土建施工,1座进行前期准备;24个区间中,3个区间贯通,13个区间进行土建施工,其余8个进行施工前准备。槎头车辆段及出入段线、大学城南停车场及出入场线进行土建施工。

十号线(西塱-石牌桥):土

建工程二期(嘉禾望岗-广州火车站):土建工程累计完成36%。8座车站中,4座主体结构封顶,2座进行土建施工,剩余2座进行前期准备;8个区间中,2个已贯通,4个进行土建施工,其余2个进行前期准备。

十八号线后通段(冼村-广州东站):土建工程累计完成12%。广州东至冼村区间进行土建施工。

二十二号线后通段(陈头岗-芳村):土建工程累计完成23%。4座车站均进行土建施工;4个区间中,1个进行土建施工,其余3个进行施工前准备。(注:文中车站名仅为工程暂用名)

广州市级2022年度“穗好办”政务服务事项清单公布

## 涉及3334个事项 包含16类办事清单

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员穗政数宣报道:如何办好民生实事、优化政务服务,让政府部门“干的事”和企业群众“办的事”精准对接?8月12日,记者从广州市政务服务数据管理局获悉,该局近期发布了《广州市级2022年度“穗好办”政务服务事项清单》(以下简称《清单》),涉及58个部门3334个事项,包含“一次办”“指尖办”“全城办”“跨城办”“自助办”“邮政接办”及“容缺容错办”等16类办事清单,实现了政务服务事项分级、分类全覆盖,为企业办事提供精准指引。

匆匆忙忙的企业办事人员在窗口办手续时填错了数、少带了材料,是把企业“推”回去重来一趟,还是急企业之所急把事先给办了?广州选择了后一种解决方式。记者注意到,《清单》“容缺容错办”中包含了市公安局、市司法局、市人力资源和社会保障局、市住房和城乡建设局等部门的143个事项。

此外,《清单》还包括了1556项“自助办”事项,打通了服务群

众“最后一公里”,提供了7×24小时“不打烊”服务。据悉,广州目前已在全市部署了近5000台政务服务自助终端,基本覆盖全市各区、镇(街)、村(居)。政务服务自助终端包括政务服务一体机和银行智慧柜员机,群众可以通过政务一体机办理个人名下房产查询、个人完税证明打印、港澳台签注申请、驾驶证和车辆违章查询、社保缴费明细查询和打印、医保参保明细查询和打印等高频政务服务事项,也可以通过银行智慧柜员机办理住房公积金、社保、医保、卫健、民政、残联等近百项政务服务事项。2021年政务服务自助终端业务量超过200万笔。



扫码  
查询  
“穗好办”  
政务服务  
事项清单  
内容

## 来穗“小候鸟”携手本地少年 童心童行游越秀东濠涌

羊城晚报讯 记者郭思琦、实习生刘天曲报道:“古时的东濠涌发源于白云山麓湖一带的小河涌,是广州古城的护城河……”8月12日,在讲解员绘声绘色的介绍中,30余名从外地来广州过暑假的“小候鸟”携手本地青少年,走进东濠涌博物馆参观。

据悉,这是“童心童行游越秀,蓝天碧水伴成长”——越秀区“候鸟”儿童主题服务月活动的其中一站。该活动由中共越秀区委政法委员会(越秀区来穗人员服务管理局)举办。

“曾经,由于东濠涌流域的工业化和城市发展,忽视了污水处理问题,东濠涌一度成了藏污纳垢的臭水沟。如今,经过治理后,东濠涌的水变清了,环境变美了。”博物馆内,讲解员娓娓道来,来自不同地区、不同年纪的青少年们听得聚精会神。在讲解员的带领下,青少年们沿着“东濠溯源”“东濠商贸”“东濠蕴梦”等历史脉络,通过实物、图片、投影、音像等方式欣赏东濠涌这条千年河涌沿岸商贸的人文盛况,了解广

## 广州各区客家山歌队 首次在原生态歌墟拉歌

作为“非遗在社区”典型孵化案例,重焕越秀山客家山歌墟鲜活风采

羊城晚报讯 记者黄宇宙、通讯员陈浩摄影报道:8月12日,“喜迎二十大,歌墟传心声——发现客家山歌之美”主题歌友会在越秀山客家山歌墟举办——广州市越秀公园举办,近300人现场拉歌。作为广州市“非遗在社区”典型孵化案例之一,本次活动是广州市各区客家山歌队首次在原生态歌墟进行联合演出。

本次活动由广州市越秀公园和广州市非物质文化遗产保护中心主办,邀请了广州客家山歌项目代表性传承人、音乐专业师生、广州客家山歌爱好者等近300人参与演唱,演出团队来自广州市12个不同社区或学校,让观众深度体验了一场来自山间、稻田和城市的客家山歌盛宴。

据介绍,本次歌友会,广州各区山歌队和传承人精心铺排了原生态山歌、改编山歌等不同种类曲目表演,主题涵盖歌颂祖国、家风家训、乡村振兴等内容,多方面展现新时代客家山歌风采。

广州客家山歌是广州客家人



广州市客家山歌项目市级代表性传承人郭桂华  
展示《过山拉》唱腔

主办方供图



## 广州亲子家庭 化身“大象体验官”

羊城晚报讯 记者黎存根、邓勃、汤铭明摄影报道:8月12日是第11个世界大象日,为进一步提高公众野生动植物保护意识,广州长隆野生动物世界邀请亲子家庭入园,贴心打造近距离观察大象的机会。大小朋友化身“大象体验官”,参观大象日常清理、体检、修蹄等多项工作,还参与大象比体重等趣味互动,了解长隆大象保护的历史与成果,共同呼吁人们关注大象种群的生存现状与栖息地保护(上图)。

数据显示,全球范围内的大象种类已从2600万年前的超过400种,到如今仅剩下两

属三种:亚洲象、非洲草原象、非洲森林象。其中,野生亚洲象在中国境内目前只剩下云南西双版纳一带才能找到其足迹。为树立大象保护的意识,实现寓教于乐,在世界大象日当天,一场以大象为主角的“象模象样”主题活动在广州长隆野生动物世界大象表演场展开,孩子们在动物保育专家的带领下参观大象日常清理、大象体检、大象修蹄等工作,通过近距离的观察和体验,让小朋友们走近大象。

活动现场,大象保育员为大象称重,十数位小朋友和家长一起站上称重台一侧,才是

成年亚洲象体重的五分之一左右。随后,在亚洲象园,科普讲解师为孩子们上了一堂别开生面的科普课。课堂上,老师为孩子们详细讲述了亚洲象与非洲象的区别,孩子们通过声音、画面等多维度内容学习大象相关知识。

据悉,每年大象日长隆都会举办相关活动,以此呼吁广大人士关注象群保护与栖息地保护。多年以来,长隆不断致力于珍稀动物的保护和繁育,在科研攻关团队和保育员的辛勤付出下,从最初引进的14头到如今的29头,长隆亚洲象繁育保育水平始终走在国内外前沿。

## 顺德均安女篮教练分享与“村BA”碰撞的火花和思考 “群众篮球是宝塔的根基”

羊城晚报讯 记者何信夫、陈晓楠报道:8月8日,均安碧桂园女篮总教练何信夫和教练欧阳红粉在位于佛山顺德均安镇的广东省篮球协会女子篮球培训基地分享贵州台江县三天之旅的体会。“这一番台江之行,我感受到整个村对篮球的热爱,还有待人的真诚热情。”何信夫说。



### 万人空巷的“村BA”

“这样的阵仗我之前从未见过。”何信夫如此描述台江县的篮球比赛场面:球场坐落在山底,观众台分布在半山腰的斜坡上,过万村民来到现场,密密麻麻地坐满。群山伫立,成为这片人海的浩渺布景,令人叹为观止。何信夫回忆,之前篮球赛在顺德各村的诸多场比赛,也有很

多观众来看,但顺德的观众远没有台江县的那么多。

8月8日,均安碧桂园女篮球队与顺德篮协男子篮球队等一行人受邀前往台江县开展为期三天的篮球交流活动,与台江联队等多支当地球队交流切磋。佛山市文广旅体局顺德综合执法支队支队长欧伟中、均安镇党委委员刘璇瑜以及多位教练带队前往。队伍到达台江县

谊赛最后也打平了。到了9日晚上,均安女篮对阵当地的女子队。“我们因为整天都训练,实力也比对方强些。虽然稍稍放松防守,但进攻上还是很积极,比赛最后的结果是99:66。”当地的讲解员看到这串数字,立马妙语总结:祝愿我们与顺德的友谊长长久久,台江县六六大顺。

台江县淳朴热情的民风和村篮球比赛的盛况让均安女篮一行人赞叹不已。中场休息时表演的民族舞蹈,也让他们拍手称快。“他们的秩序维持得很好,上万人也不会乱,观众很礼貌。台江投中了一球,村民就齐刷刷欢呼呐喊,很团结热情。”均安碧桂园女子篮球队教练欧阳红粉说。中场休息期间,主办方还动员观众参与二分球投篮比赛,投中一次奖励一个大西瓜,连续投中两次奖励一只鸭。均安女篮也兴致勃勃地参与了,她们投了三分球,最后得到很多个西瓜,还有一只肥鸭。

“我们均安的篮球比赛可以学习台江,增加这种趣味的东西。也希望政府部门能结合均安本地的实际情况,多进行推广。”何信夫说。

台江之行的第二天,均安女篮走进台江县民族中学,与校队共同训练,并开展教学赛,提升双方的篮球技术水平。“我就在一旁讲解,那边的高中生很听话很努力。”何信夫说。第二天友

### 培养本地篮球精英

1976年,何信夫组建了村里的第一支女子篮球队。他形容那时的球队是四无状态:没有